



Верховажский вестник

● 11 июня 2014 года

● среда

● №45 (9750)

Новости

Лучшие операторы названы

6 июня в СПК колхозе «Н-Кулое» состоялся внутрихозяйственный конкурс операторов машинного доения коров. Состязались 17 участников.

По 100-балльной системе оценивали теорию, сборку-разборку доильных аппаратов, полноту выдаивания, санитарную подготовку животных к доению, технологию доения коров и т.д. Первое место заняла А.Г. Турова, второе — Н.В. Черепанова и третье — С.Ю. Головкина. Победители получили денежные премии. С чем мы их и поздравляем!

Награды за труд

20 июня в Верховажском районном Доме культуры состоится праздничное мероприятие, посвященное Дню медицинского работника.

По традиции оно включает как торжественную, так и развлекательную части. В торжественной части, кроме слов поздравлений, вручают награды лучшим из лучших.

Почётной грамотой министерства здравоохранения РФ награждена Н.Н. Лобанова, рентгенлаборант, благодарностью Губернатора Вологодской области — Н.А. Дмитриевская, медицинская сестра педиатрического отделения, почётной грамотой департамента здравоохранения области — С.И. Каирова, фельдшер скорой медицинской помощи, В.В. Овчинникова, медсестра терапевтического отделения, и Н.В. Маморова, медсестра-анестезист ИТИР.

Материалы, посвященные Дню медицинского работника, читайте в ближайших номерах «ВВ».

Дню России посвящается

12 июня в нашем районе состоится ряд праздничных мероприятий. Одно из них пройдет на площади у Дома культуры в Верховажье.

Районный фестиваль патриотической песни «Пою мое Отечество» соберет коллективы из Верховья, Верховажья, Климушина, Терменьги, Теплового Ручья, Чушевиц.

Своим творчеством поделятся и верховажские авторы. Песни на стихи и музыку собственного сочинения прозвучат в завершение концерта в рамках фестиваля самодеятельного творчества «Живой родник».

Начало праздника в 12 часов.

Подготовили Нина Юренская, Наталья Соломатова и Ольга Гулина.

Событие недели



На снимке — заключительный этап обустройства фундамента второго многоквартирного дома для переселенцев из аварийного жилья в микрорайоне Кошево.

Подрядчик впервые в истории района использовал для заливки бетононасос, обычно применяемый на крупных объ-

ектах и на стройках с густоармированными конструкциями зданий. Из бетоновозов, так называемых миксеров, раствор, доставленный из Вологды, подается в приемный бункер и с помощью выносной стрелы под давлением доставляется к месту назначения.

Владимир Басов.

12 июня - День России



Уважаемые воложане!
С е р д е ч н о поздравляю вас с главным государственным праздником — Днем России!

День России — общий праздник для всех, кто живет в нашей стране. Принятие Декларации о государственном суверенитете Российской Федерации положило начало новому этапу развития государства.

Годы становления Российского государства показали, что нам удалось сохранить национальное многообразие нашей страны, укрепить государ-

Уважаемые верховажане, дорогие земляки!

Поздравляем вас с Днем России — главным государственным праздником нашей страны!

Он символизирует единение всех россиян во имя процветания Родины. Это праздник наших надежд на стабильность в обществе, мирный созидательный труд, на сильную, мудрую власть. Это праздник свободы и ответственности за судьбу Отечества.

ственные институты и заложить крепкий фундамент для его социально-экономического развития. А главное — мы почувствовали себя гражданами единого Отечества. И каждый россиянин может с гордостью сказать: я — гражданин своей страны!

Сегодня Россия решает сложные, стратегически важные, исторические по своему значению задачи, и мы все причастны к этим событиям.

От всей души поздравляю всех с Днем России! Желаю новых трудовых свершений, достижения поставленных целей, радости, успехов, оптимизма и счастья!

О.А. Кувшинников, врио Губернатора Вологодской области

Сегодня от каждого из нас, от нашего труда, инициативы, активной гражданской и жизненной позиции зависит настоящее и будущее нашей малой родины и всей страны.

От души желаем вам, дорогие земляки, здоровья, счастья, успехов, мира и благополучия вашим семьям!

Глава Верховажского района
Г.С.Непомилуев
Председатель
Представительного Собрания
В.Н.Полежаев

15 июня - День медицинского работника

Уважаемые медицинские работники, ветераны здравоохранения!
От всей души поздравляем вас с профессиональным праздником!

Ваш труд всегда был и остается самым благородным и востребованным в обществе. Врачам и медсестрам, фельдшерам и младшему медицинскому персоналу люди доверяют свое здоровье, а зачастую и жизнь. Ваши профессионализм и искреннюю заботу с благодарностью помнят тысячи пациентов.

Верховажская медицина не стоит на месте: внедряются новые методы диагностики и лечения, приобретается современное оборудование, улучшаются условия работы медицинского персонала и лечения стационарных больных.

Люди в белых халатах понимают всю меру своей ответственности. Сохраняя здоровье землякам, они закладывают основу для успешного будущего района. И за это — искреннее спасибо всем медицинским работникам.

Желаем вам успехов в труде, крепкого здоровья и благополучия, успехов во всех делах и начинаниях. Счастья вам и вашим близким!

Глава Верховажского района
Г.С.Непомилуев
Председатель Представительного
Собрания В.Н.Полежаев

Деловые визиты

Истинные патриоты живут в глубинке

5 июня Олег Кувшинников, временно исполняющий обязанности (врио) губернатора области, совершил рабочую поездку в Верховажский район.

Во время визита глава региона посетил Центр традиционной народной культуры, в том числе ремесленные мастерские и камерный театр. В малом зале районной администрации провел встречу со старостами населенных пунктов Верховажского, Сямженского и Тотемского районов и личный прием граждан. Встреча с населением, где еще раз были озвучены важные темы, волнующие жителей, состоялась в Доме культуры.

Наталья Свирская.

Культура сильна энтузиастами

Почетного гостя на площади перед Успенским храмом встречали глава района Геннадий Непомилуев и начальник верховажской полиции Андрей Кашин. Геннадий Сергеевич кратко познакомил с историей верховажского посада, подчеркнув особый вклад местного купечества в его развитие. Отдельно остановился на роли православия в жизни верховажан, о возрождении в районе духовной жизни, восстановлении храма, строительстве часовни. Олег Александрович мог сам услышать, как разливается над селом колокольный звон.

Тем временем главу региона уже ждали в Центре традиционной народной культуры. Директор ЦТНК Татьяна Полежаева рассказала о направлениях деятельности учреждения, о достижениях и творческих планах, провела экскурсию по ремесленным мастерским. Т.В.Горбатова и ее воспитанники показали, как умеют обращаться с гончарным кругом, делать другие именные сувениры из глины.

В ткацкой мастерской шел мастер-класс по обучению работе на станке, тут же, ловко орудуя коклюшками, творила кружевница. Затем была встреча с золотшвейкой Татьяной Цуваревой, знакомство с выставкой традиционных верховажских женских костюмов, посещение экспозиции «Дорогой Ломоносова», стилизован-

ной под ямскую станцию. А в «Русской избе» фольклорные коллективы «Вагане» и «Кукушечки» пригласили гостя испить чаю, а сами исполнили для него старинную народную песню.

Сюрпризы на этом незакончились. Врио губернатора встретился с директором духовно-просветительского отдела ЦТНК Сергеем Истоминым и посетил камерный театр. В уютном зале гостю показали фильм о строительстве театра, отрывки из последнего спектакля «Посадская история», воспевающего любовь к малой родине. И когда на последнем куплете финальной песни артисты почти в полном составе вышли на сцену из-за кулис в костюмах и живьем допели гимн Верховажья (на стихи С.Истомина), Олег Александрович нашим патриотизмом был тронут до глубины души.

«Я просто восхищен работой Центра традиционной культуры Верховажья, — сказал он. — В таком небольшом здании столько всего уместилось! Я увидел все поколения: от маленьких детей до ветеранов, которые увлечены старинными ремеслами, промыслами, фольклором. Здесь изучают и возрождают народные песни, старинные обряды, восстанавливают традиционную вышивку, народные костюмы, бережно относятся к истории своего края. И главное, что это интересно детям и молодежи.

Кроме того, ЦТНК объединил вокруг себя более 150 мастеров, продолжателей народных ремесел со всего района, помогает им реализовать свои изделия».

А о театре гость сказал отдельно и не скрывал своих чувств: «Я восхищен камерным православным театром. Энтузиасты сами строят, вос-



Глава района Г.С. Непомилуев знакомит с историей Верховажского посада.



На выставке традиционных женских костюмов Поважья.



Сергей Истомин: «У верховажских купцов тоже был свой театр».



Кружевоплетение и ткачество осваивает молодежь.



Дети с интересом изучают гончарное ремесло.

становливают театр вместе с детьми-артистами, со спонсорами, сами шьют костюмы, пишут сценарии. После общения с такими увлеченными людьми я ощутил мощнейшей силы энергетику, получил необыкновенный заряд бодрости и позитива. Впервые я слышал песню о своем крае, исполненную с такой любовью и неподдельным трепетом, что по телу прошла дрожь и стал ком в горле... Нашим городам не хватает того, что я увидел здесь...»

Староста в деревне сродни МЧС

На встречу с врио губернатора приехали старосты деревень из Верховажского, Сямженского и Тотемского районов.

Институт старост введен на Вологодчине с января 2014 года. Он призван стать связующим звеном между властью и жителями отдаленных населенных пунктов. В настоящее время в области насчитывается 8000 деревень, старосты работают пока только в тысяче с небольшим.

- Мы еще только в начале пути. И это первая встреча, цель которой узнать, как организовано – взаимодействие: староста – глава поселения, староста – жители деревни. Какая нужна помощь со стороны области, - приветствовал собравшихся Олег Кувшинников.

Представителю каждого района была дана возможность высказаться. Они рассказали о своей работе, какие вопросы и проблемы приходится решать, с какими заботами обращаются к ним люди.



В книге отзывов ЦТНК теперь есть и мнение главы региона.

- Староста в деревне сродни МЧС, - сказал один из выступавших, - со всеми бедами к нам идут люди, будь то пожар, доставка больного на прием к врачу или в отделение больницы, а также помогаем с уборкой мусора, ремонтом колодцев, очисткой дорог от снега, всем миром восстанавливаем часовни.

Как правило, старостами становятся местные активисты, уважаемые люди, народным тянется, идет за советом, со своими проблемами, даже порой личными, в надежде, что выслушают и помогут.

По результатам встречи в проект областного съезда старост будет внесен вопрос о моральной и материальной поддержке этого возрожденного общественного института. В скором будущем у старост должны появиться отличительные атрибуты: специальный знак или удостоверение. Кроме того, муниципалитетам будет рекомендовано закладывать в свои бюджеты суммы на реализацию наказов старост и их поощрение.

О том, что волнует

На личный прием к Олегу Кувшинникову записались четыре человека.

Начальник верховажской полиции **Андрей Кашин** доложил о реализации программы «Безопасный город», первых позитивных результатах и попросил содействия в увеличении числа видеокамер для более эффективной работы.

Мама троих детей **Лариса Ташлыкова** подняла вопрос об очереди в детские сады районного центра. И получила подтверждение информации о том, что району будет выделено 75 миллионов рублей на реконструкцию нового здания училища под дошкольное учреждение. Но эти деньги требуется освоить до конца 2014 года.

Ольга Пономарева из Шелот обратилась к первому лицу региона с проблемой плохой мобильной связи, отсутствия доступа к Интернету и цифровому телевидению. Олег Александрович взял с собой обращение и обещал провести переговоры с операторами сотовой связи.

В.Д.Горынцев из Верховажья попросил оказать помощь в решении вопроса о доплатах к пенсии муниципальным служащим, как сделано в ряде районов, в соседней Сямже, к примеру. Со своей стороны, Олег Александрович пообещал, что этот вопрос будет поднят на уровне области и муниципалитетам рекомендовать рассмотреть его на местах.

Встреча с населением в районном Доме культуры прошла, что называется, в новом формате, с использованием видеоконференцсвязи. В ней могли принять участие в режиме реального времени жители большинства поселений, а чувшевицкие, верховские и морозовские получили возможность задать главе региона интересующие вопросы. К участию в беседе благодаря современным технологиям были подключены представители ключевых департаментов Правительства области, находившиеся в тот момент в ситуационном центре в Вологде. Но это тема отдельной публикации.

Фото Н.Свирской, А.Нимчук,

Пресс-служба Губернатора области

Перспективы инвестиционно-го сотрудничества Вологодской области и провинции Хубэй Китайской Народной Республики на встрече в Вологде обсудили 6 июня глава региона Олег Кувшинников и первый заместитель Губернатора провинции Ван Сяодун.



В состав делегации, прибывшей Вологодчину при поддержке департамента экономического развития, вошли руководители провинции Хубэй и представители бизнес-сообщества КНР.

«Вологодская область – промышленно развитый, экспортно ориентированный регион СЗФО, имеющий давние торгово-экономические связи с более чем 100 странами мира. Китайская Народная Республика входит в число ведущих партнеров нашего региона. По итогам 2013 года внешнеторговый оборот с Китаем составил более 96 млн. долларов США», – начал встречу Олег Кувшинников.

Сотрудничество Вологодской области и КНР имеет многолетнюю историю. В 1991 году Череповец и Ляоюань стали городами-побратимами. В 2006 году в рамках «Дней Вологодской области в Пекине» был подписан протокол по установлению партнерских отношений между Вологодской областью и провинцией Цзилинь. Наши регионы объединяют конкретные договоренности и проекты в торгово-экономической и социальной сферах.

В мае 2013 года в Москве прошла презентация экономического, инвестиционного и туристского потенциала Вологодской области с участием **Чрезвычайного и Полномочного Посла Китая в России господина Ли Хуэя** и Губернатора области Олега Кувшинникова.

Ведущими отраслями промышленности провинции Хубэй, расположенной на востоке центральной части Китая, является машиностроение (большегрузные и легковые автомобили, линии комплектовочных узлов и деталей, текстильные и сельскохозяйственные машины, железнодорожные вагоны и речные суда), черная металлургия, строительная индустрия, химическая, пищевая и текстильная промышленность. Кроме того, хорошо развито сельское хозяйство.

«У наших регионов много общего и, самое главное, большой потенциал совместного экономического и инвестиционного сотрудничества. Мы заинтересо-

ваны в установлении прямых постоянных контактов с китайскими компаниями в сфере торговых отношений, реализации совместных инвестиционных проектов, а также в установлении тесных связей в образовательной и культурной сферах. Особенно это актуально в свете последних договоренностей между президентами России и Китая, - подчеркнул Олег Кувшинников. – Ключевыми отраслями нашего взаимодействия должны стать машиностроение, глубокая деревопереработка, и производство экологически чистого биотоплива и продуктов питания».

«Китай и Россия – близкие соседи, хорошие друзья и надежные партнеры. Увидев сегодня Вологодскую область из иллюминатора самолета, я был впечатлен. Ваш регион занимает обширную территорию. На 114 тысячах квадратных километрах проживает 1,2 миллиона человек. В провинции Хубэй, площадью 180 тысяч квадратных километров, численность населения достигает 60 миллионов. В этой связи мы вам очень завидуем, - заметил глава официальной делегации Ван Сяодун. – Отличная экология, множество лесов. Ваша территория – важный транспортный узел Российской Федерации. Мы должны расширять направления нашего с вами сотрудничества. Предприниматели из Китая, прибывшие сегодня в Вологодскую область, увидят и хорошие ресурсы, которыми обладает регион, и способного молодого губернатора. Это обязательно станет стимулом к активному инвестированию в совместные проекты. Наша общая цель - выдвигание российско-китайских отношений на новый уровень».

Визит делегации КНР на Вологодчину продлится 2 дня. Гости из Китая увидят Софийский Собор и прогуляются по Кремлевской площади, встретятся с главой города Вологды, представителями ТПП и «Корпорации развития Вологодской области», а также познакомятся с потенциалом индустриального парка «Шексна». Завтра – встретятся с мэром города металлургов, посетят ряд производственных площадок и предприятие «Северсталь».

Опубликовано в соответствии с Договором на освещение деятельности Губернатора и Правительства Вологодской области.



На личном приеме граждан — О.А. Пономарева (Шелота).



Старосты деревень из Морозовского сельского поселения: Н.Л. Завьялова, Т.С. Лапина, Т.А. Капустина.

Пресс-служба Губернатора области

В Москву — самолетом

Поручение главы региона Олега Кувшинникова о возобновлении регулярных авиарейсов из аэропорта Вологды выполнено. Первые авиапассажиры отправились из областного центра в Москву.

В марте этого года Олег Кувшинников и Евгений Шулепов подписали соглашение между Правительством Вологодской области и администрацией города Вологды о сотрудничестве и взаимодействии по развитию авиасообщения в регионе. Было принято решение о возобновлении регулярных авиалетов между Вологдой и Москвой, приостановленных 2 года назад, с 1 июня.

Напомним, к лету 2012 года физический износ отдельных компонентов аэропортовой инфраструктуры достиг угрожающего уровня. После тщательного анализа сложившейся ситуации собственником авиапредприятия — Правительством Вологодской области — в условиях бюджетного дефицита было принято решение о **временном приостановлении полетов** на самолетах Як-40 и перераспределении дотационных средств на восстановление инфраструктуры аэропортов Вологды и Великого Устюга.

В обоих аэропортах были

заменены приводные радиомаяки, кроме того, в Вологде был отремонтирован наиболее проблемный участок искусственно покрытой взлетно-посадочной полосы, проведен ряд мероприятий в сфере транспортной и авиационной безопасности.

Кроме того, были проведены все необходимые мероприятия по включению Як-40 в сертификат эксплуатанта и приведению инфраструктуры предприятия, самолётного парка, наземных служб, лётного и технического персонала в соответствие с федеральными авиационными правилами, гарантирующими высочайший уровень безопасности полётов, а также соблюдение всех норм авиационной и транспортной безопасности в аэропорту «Вологда».

Подписывая соглашение с городом о сотрудничестве и взаимодействии в развитии авиасообщения, нынешний врио Губернатора подчеркнул, что с просьбами о возобновлении полетов к нему неоднократно обращались жители и Почетные граждане



Первые пассажиры Як-40

областного центра, представители «Клуба деловых людей» и лично глава Вологды.

3 июня состоялся первый **регулярный авиарейс по маршруту «Вологда-Москва (Внуково)»**. Расписанием предусмотрено выполнение трех возвратных рейсов в неделю: по **вторникам, средам и пятницам**. Вылет на самолете Як-40 из Вологды в 08.10, прилет в Москву в 09.40, вылет из Москвы в тот же день в 20.20, прилет в Вологду 21.50. Билеты стоимостью от **3500** рублей можно приобрести в аэропорту «Вологда», во всех авиакассах, а также через Интернет (на сайте Вологодского авиационного предприятия).

«Это важное событие как для столицы нашего региона, так и для всех жителей близлежащих районов. Решение о возобновлении прямого авиасообщения с Москвой было принято совместно с главой областного цен-

тра, предпринимательским сообществом, ветеранскими организациями. Это позволит увеличить туристскую привлекательность города, его экономический, научный и культурный потенциал. Так что принятое несколько месяцев назад решение послужит интересам всех вологжан. Поздравляю всех нас с открытием прямого авиасообщения между Вологдой и Москвой».

Добавим, что в текущем году работы по приведению эксплуатационной годности аэропорта Вологда к нормативам будут продолжены. В планах, в частности, ремонт светосигнальной системы и продолжение восстановления взлетно-посадочной полосы. В перспективе «Вологодское авиапредприятие» через аэропорт Вологды сможет осуществлять регулярные рейсы не только в столицу, но и в Санкт-Петербург и другие города СЗФО.

Опубликовано в соответствии с Договором на освещение деятельности Губернатора и Правительства Вологодской области.

Важно

Не проходите мимо

Более 70 многоквартирных домов в Верховажье включены в программу капитального ремонта. В ближайшее время в их подъездах появятся объявления с исключительно важной для собственников жилья информацией. Не проходите мимо, внимательно прочитайте, что там написано.

18 июня в 16 часов в малом зале администрации состоится семинар по разъяснению принципов новой системы предстоящего капремонта. Специалисты фонда ответят на вопросы, интересующие владельцев квартир. А также примут протоколы собраний собственников, которые приняли решение о способе накопления средств

на ремонт. Приглашаются все желающие.

«ВВ», конечно, опубликует отчет с этого значимого мероприятия, тем не менее, верховажанам будет лучше получить все сведения из первых уст. Напоминаем, что до начала действия программы остается меньше четырех месяцев.

Владимир Басов.

В прокуратуре района

Прокуратура Верховажского района защитила гарантированные права гражданина при погребении близкого родственника.

В связи с публикацией в районной газете «Верховажский вестник» ответа «Прямому проводу» директора ООО «ВерховажьеСтройСервис» прокуратура Верховажского района провела проверку исполнения законодательства о погребении и похоронном деле в указанной организации. Проверкой установлено, что с гражданки при захоронении супруги получена плата фактически за место и содержание кладбища в размере 2500 рублей, при этом какие-либо ритуальные услуги гражданину оказаны не были. Между тем, согласно ч.1 ст.7 Федерального закона от 12.01.1996 года №8-ФЗ

«О погребении и похоронном деле» на территории Российской Федерации, каждому человеку после его смерти гарантируются погребение с учетом его волеизъявления, предоставление бесплатно участка земли для погребения тела (останков) или праха.

В связи с указанными обстоятельствами прокуратурой района 15.05.2014 года внесено представление директору организации, которое рассмотрено, нарушения устранены, денежные средства возвращены гражданину.

А.В. Зайцев, и.о. прокурора Верховажского района, юрист 2 класса.

Происшествие

В последний день мая в Верховажье произошло ЧП, аналогичные которому не столь уж часто встречаются в практике работы местных огнеборцев.

Ночной переполох

Поздним вечером поступило сообщение о возгорании в многоквартирном жилом доме в Сухом переулке. Пожарные приехали вовремя, сумев ликвидировать источник опасности. Хотя стены строения успели местами обуглиться. Промедление грозило серьезными последствиями, поскольку огонь уже добрался до кровли. Хорошо, что дом был не опущен...

По предварительной вер-

сии, причина загорания — неосторожное обращение с огнем. Причем пожар начался не внутри, а снаружи, с крыльца, скорее всего, от небрежно брошенного в пластиковое ведро окурка.

Отделение надзорной деятельности обращается к верховажанам быть предельно внимательными. Беспечность и безответственность часто приводят к большой беде.

Владимир Басов.

В продолжение темы

На Вологодчине с начала года возникло более 50 лесных пожаров.

3 июня на территории лесного фонда области возникло два пожара на площади 4,3 гектара. Возгорания зафиксированы в Устюженском и Кадуйском районах.

Всего же с начала пожароопасного сезона на Вологодчине зарегистрирован 51 факт возгораний. Лесная площадь, пройденная огнем, превысила 80 гектаров (для сравнения: за аналогичный период прошлого года в области возникло 12 пожаров на общей площади более 20 гектаров). Ущерб составил более семи миллионов рублей, в том числе около одного миллиона рублей — затраты на тушение. Департамент лесного ком-

плекса области напоминает гражданам, что в условиях особого противопожарного режима ответственность за нарушение правил техники безопасности в лесах возрастает в два раза. То есть штрафы для граждан возрастают до четырех тысяч рублей, для должностных лиц — до 20 тысяч рублей и для юридических лиц — до 200 тысяч рублей.

Запрет на посещение лесов вводится при установлении IV и V классов пожарной опасности в зависимости от погодных условий или в случае массовых (двух и более) лесных пожаров.

Обратите внимание

Платеж для нанимателя

Депутаты совета Верховажского сельского поселения еще в апреле приняли решение «Об утверждении порядка начисления, сбора и перечисления в бюджет платы за наем жилых помещений». Кстати, опубликованное в «ВВ» и размещенное на официальном сайте муниципалитета. Его итогом стало появление с 1 июня в коммунальных платежах отдельной строки: «Плата за наем жилых помещений».

Предыстория вопроса. Плата за наем по социальному договору существовала и раньше. Правда, только на бумаге. Фактически же за нанимателей жилья рассчитывалось сельское поселение. А это на сегодняшний день 150 квартир общей площадью 6800 квадратных метров. То есть порядка 50 тысяч рублей «на круг». При скудости поселенческого бюджета подобные траты муниципалитет позволить себе не может. Как говорится, ничего личного. Подобные обязательные платежи предусмотрены целым рядом законодательных актов РФ, в том числе статьей 153 Жилищного кодекса Российской Федерации.

Депутаты уполномочили ООО «ВерховажьеСтройСервис» производить начисление и сбор платежей за пользование жилым помещением по договорам социального найма и найма жилого помещения муниципально-жилого фонда, — комментирует начальник отдела по имущественным отношениям администрации Верховажского сельского поселения Игорь Прыгов. — С нанимателей в восьмиквартирных домах сумма платежа составит 6 рублей 80 копеек с квадратного метра в месяц, с нанимателей жилья в благоустроенных домах сумма равняется 7 рублям за «квадрат». Если кто-то захочет заключить договор социального найма или получить дополнительные разъяснения, прошу обращаться в администрацию поселения лично или позвонить по телефону 2-14-55.

Можно предположить, что после появления в коммунальных «квитках» этого взноса увеличится число желающих оформить съемное жилье в собственность. Тем более, в 2015 году по закону заканчивается срок «бесплатной» приватизации, если, конечно, его не перенесут в очередной раз. В администрации поселения готовы оказать в этом всемерное содействие. Для сведения, в 2013 году в Верховажье было приватизировано порядка 40 квартир, нынче — уже 10.

Владимир Басов.

Легко ли быть молодым?

Проект редакции при поддержке Управления информационной политики правительства Вологодской области



Право спустить флаг РФ было предоставлено Денису Шадрину, Артему Морозову и Вячеславу Чертовикову.



Ребята прошли курс медподготовки на практике.

«Недетские» проблемы

Ряд акций, посвященных вопросам детства и здоровья, провели с молодым и подрастающим поколением сотрудники Центра социальной помощи семье и детям.

«Помощь в твоём мобильном»

Эта акция была приурочена к Международному дню детского телефона доверия, который ежегодно отмечается в России 17 мая. К его празднованию наша страна присоединилась в 2009 году. Верховажские специалисты ЦСПСиД провели информационное мероприятие со студентами Тотемского колледжа и учащимися 4-х и 5-х классов. От организаторов слушатели узнали, что при возникновении проблем с родителями или сверстниками любой желающий (ребенок и даже взрослый) может получить экстренную психологическую помощь по единому общероссийскому детскому телефону доверия 8-800-2000-122. Важно, что эти звонки являются бесплатными и анонимными, они принимаются со стационарных и мобильных телефонов круглосуточно.

В ритме «армейских» будней

Во все времена и для любого государства проблема воспитания гражданина и патриота была и остается актуальной. Задача формирования духовно-нравственных и патриотических ценностей, взглядов, идеалов у подрастающего поколения является приоритетной в молодежной политике. Также одна из важнейших задач в области воспитания — формирование у молодежи уважительного отношения к армии, осознание своей конституционной обязанности, возможности достой-

но выполнить свой долг по защите Отечества и быть способным применить свои духовные и физические качества. Важно и то, чтобы и сама армия вызвала у ребят уважение к себе.

В связи с этим, помимо уроков ОБЖ и других обучающих практик, связанных с военной подготовкой, на территории Российской Федерации уже на протяжении нескольких лет для учащихся 10-х классов практикуются военно-полевые сборы. Традиционными они стали и для Верховажского района.



Сборка автомата Калашникова.

Ольга Гулина.

26 мая педагоги по ОБЖ всех средних школ района провели для десятиклассников вводные занятия. На них ребята закрепили общевоинские уставы, познакомились с распорядком дня и обязанностями, которые их ожидают. А уже с 27 по 30 мая юноши из Верховажской, Верховской, Морозовской, Н-Кулойской и Чушевицкой средних школ собрались в лагере «Дружба», чтобы получить навыки армейской жизни на практике. В течение четырех суток 30 юношей жили по армейскому режиму, расписанному по минутам. Общий подъем в 6:40, утренняя зарядка, осмотр, построение и развод, учебные занятия, сдача нормативов и отбой в 22:00 — в таком ритме для будущих солдат пролетели последние учебные дни.

Т.В. Трапезникова преподает ОБЖ и курс ОВС (основы воинской службы) в Чушевицкой школе. О том, что собой представляют военно-полевые сборы, она знает не понаслышке. Уже третий год подряд Татьяна Владимировна приезжает вместе со своими учениками на сборы. Вот что она рассказала о «военной кампании» этого года:

— Каждый день, каждый час и даже минуту мы пытались сделать максимально приближенными к армейским условиям. Юноши прошли обучение по тактической, огневой, физической подготовке. Изучили общевоинские уставы, практиковались на своих товарищах в оказании первой медицинской помощи. Все дисциплины и курсы ребятам преподавали их

же учителя по ОБЖ (Т.В. Трапезникова, **А.В. Толстиков**, **А.В. Ждановский**, **А.В. Шуртов**, **А.С. Глебов**), которые строго оценивали правильное выполнение заданий. В завершение «службы» ребята сдавали контрольные нормативы, где показывали все, чему научились.

Кроме того, мы разбили мальчишек на три отделения, в каждом из которых были назначены командиры, отвечающие за дисциплину. Кто-то побывал в роли дежурного по отделению, кто-то дневальным. В общем и целом, думаю, каждому удалось почувствовать себя будущим солдатом — защитником Родины.

А вот как сами ребята отзываются о мероприятии.

Алеша Киселев:

— Мне сборы очень понравились. Я был назначен заместителем командира взвода. Ребята здесь собрались дружные и ответственные, поэтому и приказы отдавать было несложно. Программа по подготовке к военной службе мне тоже была интересна. Многие открыли для себя что-то новое, узнали то, чего не знали раньше. Думаю, каждому удалось почувствовать себя армейцем. А вот времени свободного было больше, чем достаточно, наверное, в армии такого не будет. А еще жаль, что не было единой формы для всех ребят. В ней бы мы точно смотрелись как настоящие солдаты.

Антон Кононов:

— Атмосфера сборов была похожа на армейскую. За это время я многому научился: собирать и разбирать АК-74М, рыть окоп. Узнал много нового о медицине, о военной службе.

Но больше всего мне запомнились наши строевые песни. Сначала у нас плохо получалось, но под конец сборов пели и маршировали мы отменно.

В первый день меня поставили в караул. В мою задачу входил обход территории лагеря с двенадцати до двух ночи. Все прошло мирно, без происшествий, но было холодно и очень хотелось спать. А так отбой у нас был в 10 часов вечера, поначалу было непривычно, так как дома я ложусь гораздо позже. Забавно было, когда мы уже легли, пытались заснуть, и вдруг через некоторое время нам кричали: «РОТА, ПОДЪЕМ!» Нам надо было за 40 секунд одеться и построиться на улице. Не у всех, конечно, это сразу получалось.

Спасибо нашим девочкам, которые приходили нас проводить и приносили вкусненького. Кушать хотелось всегда, хотя в столовой нас кормили очень хорошо.

Валя Соколов:

— По правде говоря, сначала мне не очень понравилось, зато потом я, как говорится, «вошел во вкус». Наверное, этому способствовала и дружная атмосфера в нашем чисто мужском коллективе. А еще к нам для беседы приходили Г.С. Непомилуев, отец Александр, Н.Н. Ламов. Было интересно.

Кирилл Сушинский:

— Сборы — интересное окончание учебного года. Было довольно познавательно побывать там. До этого многие из нас не умели собирать и разбирать автомат, не смогли бы вырыть окоп в положении лежа и многое другое. А сборы помогли всему этому научиться. Чтобы все делать четко, во

время выполнения заданий, нужно было быть одной командой, действовать сообща. Поэтому, когда пришло время прощаться, многие из ребят разъехались друзьями.

30 мая, в день завершения военно-полевых сборов, четким строевым шагом и с дружной хоровой песней «новобранцы» построились на «плацу» лагерной территории. Заместитель главы района по социальным вопросам **Н.Б. Кузнецова**, присутствовавшая на закрытии сборов, отметила: «Я ежегодно наблюдаю за тем, как вы, ребята, меняетесь за этот короткий период. Какими возмужавшими и дисциплинированными приходите на построение, посвященное закрытию. Время, проведенное вами здесь, без сомнения поможет заранее приобщиться к армейской жизни и в дальнейшем пополнить ряды Вооруженных сил уже вполне подготовленными к солдатским будням».

В заключение Наталья Борисовна вручила грамоты тем ребятам, кто показал хорошие результаты в сдаче нормативов, и за образцовое выполнение должностных обязанностей. После торжественного закрытия военно-полевой «смены» ребята строем прошли в корпус. Их ждала дорога домой. А через некоторое время и служба в армии, от которой, я уверена, они уж точно не будут «косить».

Фото автора.

«Пространство без табачного дыма»

Занятие в рамках этой акции состоялось 21 мая в учебном здании Верховажского филиала Тотемского колледжа. Студенты посмотрели информационный видеоролик и презентацию. Также они приняли участие в опросе о вреде курения. 30 мая, в канун Дня отказа от курения, волонтеры раздавали листовки на улицах Верховажья.

Чтобы не потеряться

23 мая в танцевальном зале кафе «Канары» прошла еще одна акция, посвященная Международному дню без вести пропавших детей. Организаторы провели ее для выпускников, у которых в этот день прозвенел последний звонок.

«Каждый год в мире пропадают без вести около 8 миллионов детей, в день — 22 тысячи. Но мы не хотели напугать ребят этими цифрами. Нам было важно донести до них информацию о том, что нужно быть внимательным не только к себе, но и к людям, которые нас окружают, находяться в беде, — рассказала специалист ЦСПСиД **Ирина Леонтьева**. — Многие из выпускников в скором времени уедут учиться в большие и малознакомые города, поэтому им следует более серьезно относиться к вопросу своей безопасности».

2014 - Год культуры



Традиции живы в наших сердцах

Участниками этнокультурного форума стали более 40 фольклорных коллективов из разных уголков страны

С 21 по 24 мая 2014 года в Вологде проходил второй этнокультурный форум «Вологодский собор». Он был включён в план мероприятий Года культуры в России. Выбор для проведения этого праздника нашей областной столицы не случаен, ведь именно в Вологодской области активно развиваются фольклорное движение и возрождение традиционной народной культуры.

Наталья Соломатова.

В рамках форума состоялись общественные слушания «Восстановление этнокультурного пространства: опыт регионов», круглый стол «Традиционная народная культура как фактор модернизации социально-экономического развития территорий», стратегическая сессия «Определение стратегии и возможностей взаимодействия государства и общества в восстановлении этнокультурного пространства», Всероссийский смотр-конкурс фольклорных коллективов «Древо жизни», I Областной фестиваль текстильных ремесел Вологодчины «Живая нить», IX Областной фестиваль детских фольклорных коллективов «Наследники традиций», православный народный праздник «Никола вешний».

На форум съехались более 25 фольклорных коллективов области и около 20 из разных уголков России: Москвы, Санкт-Петербурга, Новосибирска, Самары, Нижегородской, Ярославской и Ленинградской областей, В-Устюга, Тарногского Городка, Сизьмы, Череповца, Нюксеницы, Харовска, Вологды, Липина Бора, с. Давыдова. **Верховажье** на встрече представляли пять ансамблей: детские и взрослые «Вагане» и «Кукушечка» из райцентра и «Радоница» из Липок.

23 и 24 мая в лагере «Изумруд» в рамках Всероссийского конкурса «Древо жизни» коллективы выступили перед зрителями и членами жюри. Каждый выход на сцену зрители встречали тепло, в зале подпевали знакомые песни, а под звуки гармони хотелось пуститься в пляс. Большой

интерес вызвало выступление мужского ансамбля «Казачий круг», ансамблей «Народный праздник» из Москвы, артистов из Ярославля, замечательных фольклорных коллективов областного центра, в составе которых на сцену выходило особенно много молодежи, семейных клубов и студий.

Насыщенная программа едва позволяла сделать небольшие передышки: выступления, участие в мастер-классах, концерты, открытие выставки «Живая нить»...

О выставке следует сказать отдельно. В яркой, многокрасочной экспозиции были показаны работы мастеров народных промыслов, всего более 400 предметов. Полотенца, скатерти-столешники, предметы одежды и народные традиционные костюмы, а также куклы, кружевные изделия, декоративные панно, лоскутные одеяла, покрывала, текстильные игрушки. Здесь можно было познакомиться с реконструкциями народных костюмов различных уголков Вологодской области, разнообразными техниками вышивок: набором, росписью, тамбурным швом, гладью, счётным крестом, вышивкой «Вологодское стекло», которые были широ-

ко распространены в вологодском крае. Каждая вещь уникальна и неповторима как любое произведение ручного труда. Запомнился всем и удивительный показ мод кружевной коллекции студентами Губернаторского колледжа.

Посетители и гости ещё долго не расходились, подолгу рассматривая экспозицию.

Несомненно, самым ярким и запоминающимся моментом пятницы стало **гуляние фольклорных коллективов** на Кремлевской площади. Огромный хоровод, традиционные пляски и игры под гармонь объединили всех собравшихся ощущением праздника. Фрагменты выступлений участников форума с нескрываемым интересом воспринимались горожанами, которые вставали вместе с участниками гуляний в хороводы. Особенно веселилась молодежь. Уезжать никому не хотелось. А впереди всех ждал еще вечер у костра в лагере «Изумруд». И снова частушки, пляски и хороводы.

Главным событием последнего дня стало **дефиле** в народных костюмах, которое прошло в торгово-развлекательном центре «Рио». Участники фольклорных коллективов с гордостью демонстрировали костюмы своего края, а зрители были поражены их разнообразием и красотой. Завершился показ прогулкой под песни и гармонь по торговому центру.

Фото со странички форума «ВКонтакте».

В завершение форума состоялось награждение участников. Верховажане достойно представили свой район и вернулись домой с дипломами лауреатов.

Взрослый коллектив «Вагане» — лауреат I степени за сохранение и восстановление певческих традиций Русского Севера.
Детский ансамбль — лауреат II степени за достоверность исполнения северного фольклора.

Взрослый и детский ансамбли «Кукушечка» — лауреаты III степени за сохранение и восстановление певческих традиций родного края.

«Радоница» — лауреат I степени за сохранение и восстановление народных традиций родного края.



Гуляние по Кремлевской площади.



Выступление коллектива «Вагане» на Кремлевской площади.



Дети получили возможность поучаствовать в мастер-классах.



Дефиле в народных костюмах (ансамбль «Кукушечка»)



Разучивание хоровода «Ты заря, ты моя зоренькая» Новосибирской области.

Концерты

Нам солнце в этот день светило

В первый выходной лета состоялся отчетный концерт «Комильфо», посвященный Международному дню защиты детей. Коллектив подвел итоги своей работы за сезон, показал зрителям как новые постановки (вальс «Вдохновенье», «Полька», «Зимние чувства»), так и уже знакомые и любимые «В краю магнолий», «Венский вальс», «На болоте», «Ты узнаешь ее».

На сцену районного Дома культуры вышли 70 участников коллектива — тех, кто выступает с момента создания, и дебютантов. Назывался концерт «Над нами солнце светит!..» не просто так — на эту песню был поставлен сложный финальный поклон всех артистов коллектива. Ведущей концерта была **Нина Алексеевна Чертовикова**.

Как обычно, «комильфовцы» не только танцевали, но и пели. **Варя Петухова** исполнила песню «Улыбка мамы», **Паша Колотилов** — «Когда мои друзья со мной» и дуэтом с **Сашей Овсянкиным** — «Девчата». А еще Паша вместе с **Юлей Кашинцевой** в этот день принимал поздравления с днем рождения.

Чествовали на празднике и лучших танцоров сезона. Их имена мы неоднократно называли на страницах «ВВ», рассказывая о спортивных успехах ребят на своем паркете и в других городах.

Любому концерту предшествует большая подготовительная работа — постановка и репетиции номеров, пошив костюмов, самым малень-

ким участникам нужно было помочь переодеться — ведь они выступали с тремя номерами. Благодарим родителей, которые помогали за сценой — **Оксану Ивановну Киселеву, Юлию Павловну Бутусову, Светлану Витальевну Новикову** и других ответственных мам и бабушек. А также огромное спасибо тем, кто шил замечательные костюмы — **Евгению Ивановне Лапиной, Ирине Валентиновне Дементьевой, Наталье Игоревне Третьяковой**. Отдельное спасибо **Светлане Клавдиевне Борцовой** за предоставленную для концерта и репетиций сцену.

Зал встречал каждый концертный номер бурными аплодисментами. Особенно тепло приветствовали зрители самых юных танцоров: очаровательных зеленых «лягушат», подетски искренних и непосредственных «капелек». А латиноамериканский микс в исполнении средней и старшей групп и взрослых «комильфовцев» вызвал настоящий шквал аплодисментов и восторженные крики «Браво!».

Лучше всего о впечатлениях, которые зрители получили



Танец «Капельки» исполняет новый состав — младшая группа коллектива (руководитель О.В. Курочкина).



Ирина Дементьева и Сергей Курочкин, «Венский вальс».

во время концерта, говорят их отзывы.

Ольга:

- Стараюсь не пропускать ни одного выступления «Комильфо». Сердце замирает от восторга, слезы не могу сдержать, когда смотрю на наших замечательных взрослых и маленьких танцоров. Разве лет 10 назад мы могли представить, что увидим на нашей сцене такую красоту, такое изящество! Спасибо огромное за наслаждение, которое я получаю каждый раз!

Татьяна:

- До слез трогательно! Особенно малыши, такие искренние, такие все красивые, слов нет! И ведь видно, что танцуют все с полной отдачей, что взрослые, что малыши! А костюмы какие замечательные, а техника исполнения, улыбки на

лицах! Жаль, что в зале были свободные места, надо было пригласить хотя бы жителей из ближайших от райцентра поселений, они-то такого чуда еще не видали! Верховажане, видимо, уже попривыкли.

Любовь:

- Самые искренние слова благодарности руководителю коллектива Марии Сергеевне Стениловской. Ведь благодаря ее любви к танцу, ее профессионализму, ее самоотверженному труду и патриотизму (вернулась же на свою малую родину!) мы получили возможность восхищаться, любоваться, наслаждаться прекрасной музыкой, чудесными танцами, а наши дети — влюбиться в один из самых красивых видов искусства — танец. Кто знает, может, на верховажской

сцене танцуют сегодня будущие Анна Павлова и Владимир Васильев! Ведь балет — это тоже танец, танец души!

Андрей (был на концерте с женой, сыном и дочкой):

- Раньше ни за что бы не поверил, что у меня ладони распухнут от аплодисментов на концерте (показывает покрасневшие и припухшие от хлопков ладони). У меня одни эпитеты: все замечательно, прекрасно, красиво! А ребяташки — прелесть да и только! Обязательно свою дочку поведу в «Комильфо», как только подрастет! И сына тоже! Пусть танцуют на радость себе и людям!

Наталья Копылова, Татьяна Погожева. Фото Натальи Ивковой и Натальи Соломатовой.

Выпускники

Окончание. Начало в «ВВ» от 28.05.2014 г.

Верховажье

В 2012 году мы перешли в 10 «А» класс, и нам добавили новых ребят. Мы быстро подружались и сначала очень удивлялись, как всего за пару дней смогли найти общий язык. Видимо, когда взрослеешь, причин для споров становится меньше.

Наше общение было очень бурным, причем на уроках тоже. И к концу 11-го класса мы стали настолько дружны,

что, честно признаться, даже с уроков пару раз сбежали всем классом. Пусть простят нас за это учителя. А если серьезно, эти два года пролетели незаметно. И только сейчас понимаешь, что мы порой не ценили минут, проведенных вместе.

Нас многое объединяет, и это оставляет надежду на то, что после окончания школы мы не потеряем связь друг с другом. Последнее время мы стали чаще задумываться о будущем, представляли, кто каким будет лет в 50-60, мечтали, даже фантазировали.

Сейчас каждому из нас нужно выбрать, какой дорогой идти, каких жизненных ориентиров придерживаться. Да, это

сложный выбор, но без этого нельзя.

И кто знает, может быть, через несколько лет мы все вернемся сюда и опять будем жить счастливо.

Хочу воспользоваться случаем и поблагодарить всех учителей и родителей, что воспитали и учили нас только хорошему. А ребятам я хочу пожелать удачи во всех начинаниях!

Катя Воробьева.

Морозово

В этом году в Морозовской школе выпускной класс у Светланы Борисовны Зобниной. Ее

класс небольшой, всего восемь человек (шесть юношей и две девушки).

Полина Зажигина и Виктория Климовская любят мастерить своими руками, обе очень скромные и исполнительные. Ребята много времени уделяют спорту. Хахлин Ярослав, Ступин Анатолий, Симановский Дмитрий, Лужбинин Владислав участвовали в областных соревнованиях «Мини-футбол — в школу» и заняли 2 место. Им совсем немного не хватило до победы.

На фестивале «Весенняя капель», который проходил в Верховажье, ансамбль юношей получил Гран-при за исполнение танца «Бугивуги». В составе этого коллек-

тива были Владислав Лужбинин и Анатолий Ступин.

Дмитрий Симановский становился призером на районных соревнованиях по биатлону и кроссу. Ивана Дербина больше всего привлекает техника, свое свободное время он посвящает ей. Илье Дмитриевскому нравится отвечать на вопросы в различных интеллектуальных викторинах.

Пятеро юношей мечтают о профессии военного и собираются поступать в соответствующие вузы. Морозовские парни — замечательные артисты: ни один концерт в морозовском ДК не обходится без участия Ивана Дербина, Анатолия Ступина и Владислава Лужбинина.



Наша история



Пивоварова Аполлинария Евгеньевна и ее сыновья Михаил (слева) и Петр, Верховажье, 1947 г.

Пять братьев

Поисковики участвуют не только в раскопках на полях боев Великой Отечественной. Они ведут большую работу и с военными документами в различных архивах. А затем размещают добытую информацию в электронных Книгах Памяти в сети Интернет. Благодаря подобным исследованиям многих солдат и офицеров, погибших или пропавших без вести, удается в буквальном смысле слова вернуть из небытия. В их числе есть и верховажане.

- Вы знаете, фронтовики были не очень разговорчивы, не привыкли хвастаться своими подвигами, - говорит научный сотрудник исторического музея **Виктор Пивоваров**. - Поэтому при жизни далеко не всегда удавалось подробно разузнать о их боевом пути из личных рассказов. Хорошо, что остались документальные свидетельства. Например, именно в электронной Книге Памяти я нашел наградной лист на своего отца **Петра Петровича Пивоварова**. Там же узнал о месте захоронения погибшего во время Великой Отечественной родного дяди **Александра Петровича**.

Примечательна история рода Пивоваровых. Пятерых сыновей проводила на войну жительница деревни Задорино **Аполлинария Евгеньевна Пивоварова**. Трое из них вернулись домой с победой, двое погибли на полях сражений с фашистами. Сегодня — краткий рассказ о каждом из этих пятерых братьев-защитников Родины.

Старший, **Александр Петрович Пивоваров**, родился в 1906 году. Гвардии майор, заместитель начальника штаба бригады. Долгое время не было известно место его захоронения, хотя родственники пытались это выяснить, неоднократно слали запросы в архивы. И только недавно из электронной Книги Памяти «Мемориал» узнали: фронтовик умер от тяжелого ранения 1 апреля 1945 года, практически за месяц до победы, и похоронен в Германии, на западной окраине деревни Крайцендорф.

Прокопий Петрович Пивоваров, 1908 года рождения, участвовал в Великой Отечественной войне с ноября 1941 года по май 1945 года.

В электронной книге «Мемориал» оказалась информация и о месте упокоения еще одного брата, **Дмитрия Петровича**.

Рядовой Пивоваров погиб 22 февраля 1944 года. Похоронен в селе Вольное Савровского сельсовета Пятихатского района Днепропетровской области на Украине.

Пришлось повоевать и **Михаилу Петровичу Пивоварову**. Старшина войск связи, он был на фронте с ноября 1942 года по август 1945 года. Причем, до демобилизации успел принять участие и в войне с Японией.

Самый младший сын Аполлинарии Евгеньевны, **Петр Петрович Пивоваров**, был призван в действующую армию тоже в 1942 году. Воевал заряжающим батареи 120-миллиметровых минометов в 336 гвардейском стрелковом Белостокском ордена Суворова полку. Дослужился до звания гвардии старшего сержанта, был награжден медалью «За отвагу», двумя орденами Красной Звезды. Войну закончил в Берлине в 1945-м. В наградном листе есть описание подвига солдата, за который он был представлен к ордену. Представление подписал командир полка полковник Тугунов.

«...В бою за высоту 82.0 13 марта 1945 года тов. Пивоваров, будучи заряжающим орудия, при отражении контратаки противника уничтожил до 30 неприятельских солдат и подавил огонь 81-миллиметровой минометной роты противника. В момент, когда выбыл из строя наводчик, он заменил его и работал за заряжающего и наводчика, чем обеспечил продвижение наших наступающих подразделений вперед...»

В бою за железную дорогу в районе деревни Греднау 24 марта 1945 года тов. Пивоваров в составе взвода работал за заряжающего и наводчика, уничтожил до роты пехоты и три пулеметные точки противника. Достоин правительственной награды ордена Красной Звезды».

Подготовил
Владимир Басов.

Великой Победе — 70!

Проект редакции при поддержке Управления информационной политики правительства Вологодской области

Нужна ваша помощь, земляки!

К 70-летию Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов в Вологодской области появится электронная Книга Памяти. Идею создания книги глава региона О.А. Кувшинников озвучил ещё в мае 2013 года после посещения лагеря вологодских поисковых отрядов в Ленинградской области.

В Вологодской области работа по увековечению подвига защитников Отечества началась в конце 80-х годов. В период с 1988 по 1995 годы было издано 35 томов Книги Памяти. Глубочайшая благодарность и низкий поклон ее составителям и общественным редколлегиям. С течением времени появилось много новой информации о наших земляках — защитниках Отечества, более точных данных о них, определены обстоятельства гибели многих солдат и офицеров, считавшихся пропавшими без вести. Поэтому и было принято решение о создании электронной Книги Памяти, в которую войдут и неизвестные страницы истории Великой Отечественной.

На уровне правительства Вологодской области создан оргкомитет, в каждом муниципальном районе — рабочие группы по подготовке информации для электронной Книги Памяти.

В Верховажском районе также создана рабочая группа, члены которой занимаются сбором информации для электронной версии «Книги Памяти Вологодской области», исправлением неточностей, формируют единую базу данных для размещения обновленного издания Книги Памяти на интернет-ресурсах. В рабочую группу вошли сотрудники учреждений культуры и администрации Верховажского муниципального района, учащиеся Верховажской средней общеобразовательной школы.

В электронную Книгу Памяти будут занесены данные обо всех уроженцах Верховажского района, принимавших участие в войне, т.е. в ней будут военнослужащие, призванные не только Верховажским военкоматом, но и военкоматами других областей России.

Источники, которые используются в ходе обработки данных:

1. Электронная версия печатной «Книги Памяти Вологодской области. Верховажский район», Вологда, 1993 год. Оригинал книги находится во всех библиотеках района, есть во многих верховажских семьях. Также можно всем желающим бесплатно получить Книгу Памяти в Верховажской центральной библиотеке.

2. Центральный архив министерства обороны РФ, г. Подольск. (ЦАМО РФ) <http://www.obd-memorial.ru> (Обобщенный банк данных «Мемориал»). Основной массив документов, содержащихся в базе, — это донесения боевых частей о безвозвратных потерях, другие архивные документы, уточняющие потери (похоронки, документы госпиталей и мед-

санбатов, трофейные карточки советских военнопленных и т.д.), а также паспорта захороненных советских солдат и офицеров. Более того, на сайте выложены отсканированные копии всех обработанных документов-первоисточников, содержащих информацию о персоналиях. Все желающие могут самостоятельно зайти на сайт Мемориала и проверить данные о своих родственниках.

3. Карточки военкомата, практически повторяющие данные с ОБД «Мемориал».

4. Выборка из ОБД «Мемориал», сделанная членами Вологодской областной молодежной общественной организации «Вологодский поисковый отряд», руководитель поискового отряда — **И.А. Дьяков**. Выборка содержит фамилии уроженцев Верховажского района, призванных в ряды Красной армии в годы Великой Отечественной войны. А это важная информация в составлении более полных данных о военнослужащих.

Единая база электронной Книги Памяти будет содержать: ФИО, дату рождения, место рождения, причину выбытия, дату выбытия, место захоронения, звание, дату и РВК призыва, воинскую часть, воинское звание, адрес и ФИО родных, источник, номер фонда источника, номер описи источника, номер донесения источника, номер листа источника (по данным ЦАМО).

При составлении списков встретились трудности, вызванные ошибками и искажениями, часто до неузнаваемости, в записях фамилий, имен, отчеств, дат рождения и гибели, территориально-географических названий, а также неполнотой сведений, повторным упоминанием фамилий и т.д. Необходимо заметить, что эти неточности и искажения содержатся как в базе данных ЦАМО («Мемориал»), так и в Книге Памяти (бумажный вариант).

Чтобы избежать этих искажений, члены рабочей группы принимают информацию от населения: уточняющие данные о верховажанах, погибших в годы Великой Отечественной войны; сведения о родных и земляках, не вошедших в печатную Книгу Памяти; вопросы, предложения. Для уточнения сведений о земляках и родственниках можно воспользоваться данными ОБД «Мемориал» (www.obd-memorial.ru).

Контактные телефоны рабочей группы:

2-12-77 - Нина Ляпина, зав. методическим отделом МБУК «Верховажская МЦБС»

2-14-25 - Светлана Ламова, главный хранитель Верховажского музея.

2-21-46 - Ольга Зотикова, начальник отдела по делам молодежи.

2-10-83 - Диана Ширяевская, член Молодежного парламента ВМР.

С вопросами, предложениями, дополнительными сведениями также можно обратиться в администрации сельских поселений района, в районный совет ветеранов, выйти на официальный сайт администрации Верховажского района в Интернете. **Уважаемые верховажане, помогите собрать более полные и точные сведения о наших земляках отдавших жизнь за то, чтобы вечно жила Россия.**

Хотелось бы обратить внимание на ещё один источник данных — уникальный информационный ресурс открытого доступа Министерства обороны Российской Федерации podvignaroda@mail.ru. Ресурс наполняется постепенно. Каждый участник Великой Отечественной имеет собственную страничку (дело) со всей доступной для ознакомления информацией о награждениях, местах сражений, месте захоронения и пр. Найденные документы можно просматривать и изучать самостоятельно.

Например, **Коротков Алексей Николаевич**, 1923 года рождения, уроженец Верховажского района, Терменского с/с, д. Пахомовской. Гв. лейтенант, убит 16.05.1944, похоронен: Витебская обл., Богушевский р-н, д. Бондоры. В ряды Красной Армии был призван 12.05.1941 года Вельским РВК. Воевал в 213 ночной бомбардировочной авиационной дивизии, 24 Гв. бомбардир. авиационного Юхновского полка. За время пребывания в полку с октября 1942 года и на фронте Отечественной войны совершил 80 боевых вылетов. Смелый, энергичный и решительный лётчик, на боевое задание идёт с большим желанием. В марте 1943 года участвовал в Жиздринской операции, где произвёл 35 боевых вылетов ночью. В марте 1943 года неоднократно совершал боевые вылеты: 7 марта — подавил огонь зенитного пулемёта, 15 марта — взорвал склад с боеприпасами, 21 марта — уничтожено или повреждено до 2-х автомашин с грузом уд. Ерши. С июля 1943 года участвовал в боях на Орловском и Спас-Деменском направлениях, где произвёл 45 боевых вылетов в ночное время. За отличное выполнение боевых задач, проявленные при этом доблесть и мужество, совершённые 80 боевых вылетов ночью достоин награждения Правительственной награды.

Так мы узнали о жизни и подвигах нашего земляка.

Ляпина Н.П., зав. методическим отделом МБУК ВМЦБС.



Охота

Егерские маршруты

Любопытные результаты дала последняя «перепись» обитателей верховажских лесов. Проводилась она в строго отведенные сроки, как говорится, каждому овощу свое время. Общая длина учетных маршрутов егерей достигла без малого 600 километров. Для достоверности картины 544 из них пролегли по лесу, около 40 — по полям, и четыре — болотами.

Численность глухарей и тетеревов определялась весной, непосредственно на токах. Учет медведей велся осенью на кормовых полях и дорогах, кабанов — на зимних станциях обитания. В этот же период егеря по следам «переписывали» и другую потенциальную дичь. Методика, научно обоснованная и проверенная на практике, позволяет установить наличие лесного «поголовья» с минимальной погрешностью. Упростило трудоемкий процесс использование исполнителями специального навигационного оборудования.

Впрочем, теперь этим никого не удивишь. Не только егеря, обеспеченные приборами по долгу службы, но и некоторые охотники имеют навигаторы в личной собственности. Электроника, от которой наверняка не отказался бы и знаменитый следопыт Дерсу Узала, существенно облегчает задачу безошибочно и самым коротким путем попасть из точки А в пункт В и не сбиться с маршрута.

Анализ проведенных исследований помог сделать определенные выводы с достаточно высокой долей точности. Конечно, экологическая система старается сохранить природный баланс. Но свои коррективы тут вносят погодные условия, стихийные бедствия и масса менее значительных факторов. В том числе и наличие браконьерского прессинга. В итоге численность поголовья охотничьих животных и птиц год от года меняется. Бывает, что и весьма существенно. Либо в сторону увеличения, либо уменьшения.

Ситуация

Бобры-«диверсанты»

На практике уже неоднократно доказано, что резкий рост популяции бобра приводит к негативным последствиям. На уровне области даже принят документ, призванный регулировать численность этих становящихся опасными в своем трудовом раже животных.

За последнее время в районе выдано 10 разрешений на отстрел бобра, девять «приговоров» уже исполнено. В прошлом году добыто 24 штуки. И не в целях получить удовольствие от охоты или из-за ценного меха, а для защиты от зверька народнохозяйственных объектов и сооружений. Активная деятельность грызуна приводит не только к подтоплению сенокосных пожен,

но чаще все же остается примерно на одном уровне, что не может не радовать. Резкое обеднение охотничьих ресурсов — опасный признак.

По полученным данным, на территории района было зарегистрировано 1718 лосей. Внушительная цифра. Специалисты отмечают стабильный рост популяции уже в течение нескольких лет. Выходит, сохатые чувствуют себя в верховажских лесах привольно и комфортно (даже при ряде выявленных случаев незаконной добычи) и пока не задумываются о миграции в другие места обитания. В отличие, скажем от кабанов, которых попало «на карандаш» егерей только 234 штуки. Меньше среднестатистических значений.

В связи с этим, думаю, будет уместным упомянуть об инициативе, озвученной пресс-службой губернатора области. Во избежание несчастных случаев на охоте в ближайшее время главой региона будет подписано постановление об обязательном использовании сигнальных жилетов для осуществления коллективной охоты на копытных животных. То есть, верхней одежды ярких расцветок, как принято выражаться по-современному, повышенной видимости.

Медленно, но неуклонно повышается поредевшее поголовье зайца-беляка. Судя по итогам «переписи», его по территории района сейчас расселено порядка 1817 особей. Если не случится очередного мора, как это произошло с десяток лет назад, то, будем надеяться, численность зверька постепенно восстановится до былых значений, когда

заяц, по воспоминаниям старожилов, в лесу кишмя кишел. И вовсе не обязательно было ехать за ним за тридевять земель.

Впрочем, не только человек любит отведать зайчатинны. Часто охотятся за косыми лисицы. Их егеря насчитали относительно немного — 140. Хотя можно ожидать, что если продолжат активно плодиться грызуны, то и представителей семейства псовых прибавится.

Достаточно многочисленна на территории района белка — 1760 штук. Но, по словам специалистов, показатели ее численности год от года колеблются. Популяция оседлой белки меняется с учетом урожая шишек, а есть еще проходная, сезонно мигрирующая. Количество куниц ограничивается 267 особями.

Меньше всех в районе зарегистрировано россомах — всего две особи. К слову, на территории области россомахи в небольшом количестве встречаются только в северных и северо-восточных районах. Горностаев выявлено 15, хорей — пять. И 21 рысь.

С птицей, по мнению знающих людей, тоже в основном все в порядке. Поголовье выводков не уменьшается, а по отдельным видам растет. В первую очередь тетеревов. По рассказам бывалых охотников, во время прошедшего весеннего периода разрешенной добычи на одном только току наблюдалось до 30 птиц. Хлопанье крыльев и чурфыркание доносились со всех сторон. По отзывам понимающих людей, незабываемое впечатление.

Вторыми по численности популяции можно смело назвать рябчиков. По итогам «переписи» их на территории района имеется около 10 тысяч. А «царской» птицы глухаря — свыше 2800 особей. Редко встречается белая куропатка, ее насчитали около двух сотен.

Летят гуси...

Теперь в самую пору подвести итоги прошедшей весенней охоты, продолжавшейся 10 дней. Корреспондент «ВВ» располагает сведениями по количеству добытой дичи в общедоступных охотничьих угодьях и лесах местного отделения общества охотников и рыболовов.

Самый большой урон был нанесен поголовью вальдшнепов, их было отстреляно 485 штук. На втором месте водоплавающие — на прицел охотников попало 410 особей. Замыкает тройку самых многочисленных трофеев гусь — 173 птицы. Глухарей добыто 64, тетеревов — 34.

Часть выданных разрешений оказалась «не закрыта» — что поделать, изменила охотнику удача. Впрочем, есть и другие, так сказать, объективные причины, почему чем дальше, тем труднее стало добыть гуся. Особенно это стало заметно за последние несколько сезонов. Для сравнения, в 2012 году было добыто 222 птицы.

У опытных спецов есть достаточно убедительное объяснение. По их мнению, гуси вынужденно меняют традиционные маршруты весеннего перелета. Причина — отсутствие кормовой базы на пути следования. Возделываемые раньше поля пришли в запустение, и птице там попросту нечем поживиться, подкрепить силы. А в привычных местах отдыха, на болотах, перелетные стаи уже поджидают компании стрелков. С другой стороны, возможно, все дело в погоде. После 10 мая, когда охота

была уже закрыта, потеплело, и гусь пошел гораздо гуще.

В последние несколько лет в стране широко обсуждается идея запрета весенней охоты на боровую и водоплавающую дичь. Этого требуют научная и природоохранная общественность, орнитологи, население. И в самом деле, весенняя охота выбивается из общей логики использования ресурсов животного мира. Так, во время нереста действует запрет на лов рыбы, в сезон размножения копытных — «вето» на охоту на них. Почему же во время гнездования птиц добыча их разрешена? Охота в период размножения — мощный фактор беспокойства, приводит к более частому покиданию гнезд, гибели кладок, то есть к снижению успешности гнездования.

Согласен с такой постановкой вопроса и начальник Верховажского районного отдела по охране и воспроизводству объектов животного мира Владимир Шипицын. Он считает оправданным обеспечением покоя боровой птице во время гнездования, ограничившись в мае охотой на перелетную дичь. К слову, принятие подобного решения — в компетенции региональных властей.

Гусь — желанный трофей для каждого охотника.



Страницу подготовил Владимир Басов.



Бобр — это не только ценный мех, но и вред народному хозяйству.

не и воспроизводству объектов животного мира, областной департамент выдает разрешения на отстрел зверька. Мера насколько вынужденная, настолько и актуальная.

Нам пишут

Праздник для детей
и взрослых!

Здравствуйте, меня зовут Нина Федоровна. Хочу поделиться с Вами и с читателями газеты радостным событием, которое прошло у нас в Чушевицах. Как известно, 1 июня в России отмечают День защиты детей. Вот и у нас второго числа состоялось чудесное мероприятие, посвященное этому празднику.

А попала я на него благодаря своей четырехлетней внучке, которая приехала погостить ко мне из Вологды. И вы знаете, попала не зря! У Дома культуры и около сцены — куда ни повернись, везде можно было видеть радостные улыбки и слышать звонкий детский смех. Настоящий праздник творился и на сцене. На ней выступали сказочные персонажи — Баба Яга и Леший, а также наши юные артистки,

которыми руководит Т.Н. Кузнецова.

Помимо этого, работники ФОКа были организованы спортивные состязания для детей. Рядом стояла торговая точка, где все желающие могли купить себе что-нибудь вкусненькое — полакомиться сладкой ватой или попкорном.

Очень порадовало, что на празднике было много детей, которые пришли сюда вместе со своими родителями, бабушками и дедушками. Одних ребят привели воспитатели детского сада, других — вожатые летнего оздоровительного лагеря. Никто в этот день не остался и без гостинцев — каждого угостили сладостями.

Хочется поблагодарить организаторов и всех, кто принимал участие в этом празднике детства. Большое спасибо!

Вопрос-ответ

Спорт с горячим
шоколадом

Виктор, село Верховажье: «Какие дополнительные услуги для активного отдыха и занятий спортом намерен предоставлять Верховажский ФОК в летнее время?»

На вопрос читателя отвечает директор учреждения «Спорт» **Алексей Колосов:**

- По субботам и воскресеньям специально для детей рядом с ФОКом будет устанавливаться батут размером 4x4 метра. Кроме того, все желающие смогут взять напрокат роликовые коньки. Размеры от 34 до 43. То есть, покатаются на роликах сможет сразу целая

семья в составе папы, мамы и ребенка.

И еще один интересный момент. В нижней рекреации физкультурно-оздоровительного комплекса на следующей неделе установят первый в районе кофейный автомат. За 25 рублей можно будет «заказать» на выбор кофе-капучино зерновой, чай с лимоном или горячий шоколад.

Официально

Комитет по управлению имуществом Верховажского муниципального района принимает заявки на предоставление земельных участков:

- земельный участок ориентировочной площадью 820 кв.м по адресу: Чушевицкий с/с, д. Плосково — для индивидуального жилищного строительства, участок предоставляется на праве аренды;

- земельный участок с кадастровым номером 35:07:0105021:609, площадью 1500 кв.м по адресу: Верховажский с/с, д. Сметанино, ул. Солнечная — для индивидуального жилищного строительства, участок предоставляется на праве аренды;

- земельный участок ориентировочной площадью 1500 кв.м по адресу: Верховажский с/с, д. Филинская — для индивидуального жилищного строительства, участок предоставляется на праве аренды;

- земельный участок ориентировочной площадью 1500 кв.м по адресу: Верховажский с/с, с. Верховажье, мкр. Задорино, (уч. №20) — для индивидуального жилищного строительства, участок предоставляется на праве аренды;

- земельный участок ориентировочной площадью 1500 кв.м по адресу: Наумовский с/с, д. Наумиха, ул. Элитная (уч. №3) — для индивидуального жилищного строительства, участок предоставляется на праве аренды;

- земельный участок с кадастровым номером 35:07:0501001:505 площадью 1500 кв.м по адресу: Верховажский с/с, с. Верховажье, ул. Ясная,

33 — для индивидуального жилищного строительства, участок предоставляется на праве аренды;

- земельный участок ориентировочной площадью 1500 кв.м по адресу: Наумовский с/с, д. Наумиха, ул. Элитная (уч. №1) — для индивидуального жилищного строительства, участок предоставляется на праве аренды;

- земельный участок ориентировочной площадью 1500 кв.м по адресу: Наумовский с/с, д. Наумиха, ул. Элитная (уч. №2) — для индивидуального жилищного строительства, участок предоставляется на праве аренды;

- земельный участок ориентировочной площадью 1500 кв.м по адресу: Верховажский с/с, с. Верховажье, ул. Нератова (уч. №50) — для индивидуального жилищного строительства, участок предоставляется на праве аренды;

- земельный участок ориентировочной площадью 900 кв.м по адресу: Верховажский с/с, с. Верховажье, мкр. Задорино (уч. №3) — для индивидуального жилищного строительства, участок предоставляется на праве аренды;

- земельный участок ориентировочной площадью 850 кв.м по адресу: Верховажский с/с, с. Верховажье, мкр. Кошево — для индивидуального жилищного строительства, участок предоставляется на праве аренды.

Заявки принимаются в течение месяца со дня опубликования по адресу: село Верховажье, ул. Стебенева, 30, каб. 25.

Обратите внимание

15 июня в Дом культуры села Верховажье приглашает Липецкое сельское поселение.

В программе:
12.00 — выставка-продажа изделий народно-прикладного творчества и сельскохозяйственной продукции;

13.00 — презентация сельского поселения, концерт «Остро-

вок Вологодского края — дорога сердцу земля». (Цена билета — 100 рублей).

Кто у нас бывал — приглашаем встретиться. Кто с нами не знаком — приглашаем познакомиться.

Объявления

♦ Вакансии

♦ Требуется повар, помощник повара, диджей со своим оборудованием.
8-921-141-79-82

♦ Требуется продавец в магазин «Стройматериалы», знание программы 1С обязательно. 8-921-827-21-14

♦ Требуется продавец на время отпуска, тех. служащая. 8-953-508-20-80

♦ Куплю

♦ Куплю пиловочник, продам кольца колодезные.
8-921-127-50-08

♦ Продам

♦ Продается недостроенный дом 6x9, с. Верховажье, ул. Новаторов, 41, с хозяйственными постройками. Цена договорная. 8-921-539-96-81

♦ Продается дом, цена договорная, срочно.
8-900-558-64-62

♦ Продается дом в Верховажье, в хорошем состоянии. Площадь 94 м², земельный участок 17 соток, с документами.
8-921-534-60-43

♦ Продается дом в Н-Кулово, д. Ореховская, в центре деревни, возле магазина.
8-921-831-00-54

♦ Продается новый дом, мкр. Сомицыно. 8-921-532-46-74

♦ Продаю дом-дачу, 4 км от Верховажья.
8-921-369-28-67

♦ Продам дом в Верховажье.
8-921-141-68-35

♦ Продается дом, мкр. Кошево. 8-921-125-37-34

♦ Продам жилой дом, Петухова, 43. 8-921-144-14-85

♦ Продаю благоустроенный дом 130 м² в центре г. Вельска: 6 комнат, кухня 16 м², стеклопакеты, газовое отопление, централизованная вода, канализация, земельный участок 9 сот., сад, огород, гараж, баня, хозпостройки. 8-921-084-82-49.

♦ Продаю 3-комнатную благоустроенную квартиру 50,1 м² в центре города Вельска, 1 этаж, деревянный дом, центральное отопление, канализация, стеклопакеты, стальная дверь, сарай.
8-921-084-82-49.

♦ Продаю трехкомнатную благоустроенную квартиру, 2 лоджии, цена договорная.
8-921-237-54-27

♦ Продам 3-комнатную квартиру в деревянном доме. 8-951-748-05-16. Юлия.

♦ Продается 2-комн. квартира в центре Верховажья.
8-900-537-40-44

♦ Продам 2-комнатную квартиру. +7-900-533-50-75

♦ В д. Климушино продается трехкомнатная квартира.
8-921-832-90-78

♦ Продается двухкомнатная благоустроенная квартира.
8-921-530-46-68

♦ Продам двухкомнатную квартиру в восьмиквартирном доме, с хоз. постройками.
8-921-067-05-53

♦ Продам квартиру в двухквартирном доме по ул. Тендрякова, 14, кв. 1.
8-960-293-56-61

♦ Продам ВАЗ-2111, 2004 г.в., в хорошем состоянии.
8-921-142-70-05

♦ Продам а/м ВАЗ-211540, 2008 г.в., все есть, цена 180 т.руб., торг.
8-962-671-83-05

♦ Продам «Ладу-Калину» (универсал), 2012 год. Состояние отличное.
8-921-233-78-24

♦ Продаю «Дэу-Матиз», 2008 год, в хорошем состоянии, цена 145 т.руб., торг уместен.
8-921-058-79-29

♦ Продам Mercedes-Benz Vito, 1999 года выпуска, на ходу, но требует вложений, цена 100 тыс.руб.
8-911-509-96-60

♦ Трактор Т-25 А.
8-921-298-83-74

♦ Продам торговое оборудование. 8-921-488-28-27

♦ Продам дрова колотые.
8-921-142-83-50

♦ Продам два пластиковых окна, размер 1080x1290, цена окна 5500. 8-921-069-92-01

♦ Разное

♦ Сдаю в аренду бетономешалку.
8-906-296-55-76

♦ Сдам леса строительные.
8-921-069-78-62

♦ Снимем квартиру на длительный срок.
8-931-505-04-81

♦ Семья из Вологды (4 человека) снимет дом в Верховажье — июль, желательнее у реки.
8-921-063-18-76 (Светлана).

♦ Выполним разовые строительные и хозяйственные работы.
8-953-511-37-66

ООО «Феникс»
сдаст в аренду торговое помещение 140 м² по адресу: с. Верховажье, ул. Смидовича, д. 36, цена договорная. 2-14-86,
8-931-500-66-55, 8-921-124-98-24,
8-921-534-30-08

Реклама

♦ Баннеры, баннерная ткань.
8-921-129-47-26

♦ Продам: сухая вагонка населению; береза-дрова, «Фишка», телега; досочки на дрова. 8-921-829-37-02, 8-921-127-21-22

♦ Железные двери от 3500 рублей. 8-921-069-78-62

♦ Окна ПВХ. Сами производим, сами устанавливаем, доставка, замер бесплатно.
8-921-069-78-62

♦ Грузоперевозки до 2 тонн.
8-921-069-78-62

♦ Продам готовый бизнес «Косметика ручной работы».
8-921-488-28-27

♦ Попутный груз из Вологды, Москвы. «Валдай», 4 тонны, 20 м³. 8-921-684-07-43

♦ «Диагональ» предлагает окна ПВХ, алюминиевые лоджии, перегородки, двери. Тел. офис - 8-921-822-11-49, 8-921-142-20-09

♦ Монтаж систем отопления, водопровода, канализации, сварочные работы.
8-921-815-86-96

♦ Системы видеонаблюдения, GSM-сигнализация.
www.komplekt35.ru.
8(8202) 60-60-89

♦ Видеосъемка свадеб, монтаж, съемка с воздуха, предоставление автомобиля.
+7-921-070-53-03

♦ Изготовление москитных сеток, ремонт. Ул. Прибрежная, 3, магазин «Стройматериалы».
8-921-142-20-09

ПРОДАЕМ ОБРЕЗНУЮ
ДОСКУ строительную,
дешево. Размеры: 100x30,
100x50, длина 3 метра.
8-921-233-83-57

16 июня в ДК
с. Верховажье
МАГАЗИН
«Спортлайф»
с летней коллекцией-2014.
Мужская и женская
спортивная одежда:
костюмы, брюки,
шорты, бриджи,
футболки, майки,
сарафаны
и многое другое.

ЭДЕЛЬВЕЙС
ЗАВОД ТЕПЛИЦ
БЕСПЛАТНАЯ ДОСТАВКА
РАССРОЧКА
БЕЗ БАНКА
ПАРНИК
В ПОДАРОК
от 8500
теплица Мини
25x25
30x30
8-911-501-12-53
ПАМЯТНИКИ В ВЕРХОВАЖЬЕ,
оградки, скамейки, столы,
ритуальные принадлежности,
ул. Луначарского, 10
8-921-684-44-01, Тендрякова, 37А,
8-964-306-50-05, Иван.

Реклама

КУПЛЮ АНТИКВАРИАТ:
самовары угольные дорого, электрические самоварчики, иконы в любом состоянии, старинную одежду, колокольчики, расписные дуги, прятки, двери, зыбки, посуду медную и многое другое.
Звоните, обязательно подъеду в любую точку района. 8-921-087-82-84.

Турагентство «Важские зори» предлагает **тур выходного дня: Р.Карелия «Сортавала-Рускеала-Валаам»**
Начало тура 11.06.2014 г.
Спешите!
8 (81759) 2-19-03

ООО «Профиль ДРЕВ» закупает **ПИЛОМАТЕРИАЛ** обрезной (ель).
Цена от 6000 р.
Оплата наличными в день поставки.
8-921-142-10-15

КУПЛЮ аккумуляторы б/у, высокие цены.
Цветной металл.
8-921-087-82-84.
Забираем с места сами, расчет сразу

Бригада построит быстро, качественно + отделка.
8-911-046-13-96

Бурение скважин на воду.
8-900-533-26-21

Подготовка документов для регистрации ЗЕМ.УЧАСТКОВ, жилых домов (УСЛУГИ БТИ).
8-817-2-547-666, 8-921-714-67-59

БУРЕНИЕ СКВАЖИН на воду
Большой опыт, гарантия
8-921-062-99-68

ПРОДАЕМ КОЛЬЦА для воды и канализации всех диаметров, крышки, люки.
Доставим до места. Профессионально выкопаем колодец.
8-921-061-86-06, 8-921-233-78-24

Продажа **ПОРΟΣЯТ** мясной породы, привитых, с гарантией, из частного хозяйства: 17 июня (вторник): Климушино (центр) - 19.30, Верховажье (стоянка у рынка) - 19.45, Слобода (остановка) - 20.00, Другосимоновская (остановка) - 20.25, Н-Кулое (центр) - 20.40.
18 июня (среда): Пижма (центр, по заявкам) - 09.20, Морозово (остановка, по заявкам) - 09.35, Бол.Ефимово (остановка) - 09.55, Сметанино (остановка в поселке) - 10.10, Макарецво (центр) - 10.35, Чушевицы (центр) - 11.20, Липки (остановка) - 11.35, Шелота (у магазина) - 11.50. Тел. **8-921-675-07-07, 8-915-990-58-09.**

Продажа поросят, индюшат. Доставка.
8-921-122-15-64

Продам ЦЫПЛЯТ-БРОЙЛЕРОВ по 58 руб., **привоз 19 июня.** заказ по тел. **8-921-812-35-50**

С 1 ИЮНЯ ИЗМЕНЕНИЯ В РАСПИСАНИИ
Верховажье: 5.30, 7.30, 12.50, 15.20 **(Ежедневно)**
Вологда: 9.30, 15.00, (7.00 и 17.40 - с автовокзала), **скидки:** детям до 8 лет - 50%; студентам, пенсионерам - 10%;
Цена проезда: от Верховажья - 450 руб., остановка по трассе М8: Морозово - 450 руб., Сметанино, Чушевицы - 400 руб., Липки, Шелота - 380 руб.
Заказ автобусов от 8 до 21 места по России и СНГ
Вопросы и предварительная запись по т. **8-921-126-15-77 (vk.com/busik35).**
Доставка корреспонденции и багажа.

ИП Русов Владимир Львович.
Маршрутное такси по заказам Верховажье-Вологда
Ежедневно **выезд из Верховажья - 8.20 от ДК, выезд из Вологды - 15.00** от вокзала у Почты России.
Выходной суббота, воскресенье. Стоимость проезда 400 руб.
Граждане, имеющие **льготу** на проезд: студенты - 350 руб., дети от 5 до 12 лет - 250 рублей, **с отвороток Сметанино, Чушевицы, Липки, Шелота - стоимость 350 руб.**
Если едете **семьей или группой 3-4 человека**, то из Верховажья можно выехать утром в любое, удобное для вас время до 10 часов, из Вологды после 12 часов в любое удобное время. Всю подробную информацию можно получить по телефону **8-921-129-45-61**

ОКТАБРЬСКИЙ-ВЕЛЬСЬ-ВЕРХОВАЖЬЕ-ВОЛОГДА
ПАССАЖИРСКИЕ ПЕРЕВОЗКИ
КАЖДЫЙ ДЕНЬ
АВТОЛАЙН
vk.com/avtolayn29
8(921)129-88-99 Волог. обл.
8(921)293-88-99 Арханг. обл.
ЦЕНА БИЛЕТА: До Вологды 400р., До Октябрьского 400р., До Вельска 150р.
ВОЗМОЖЕН ЗАКАЗ НА ЛЮБОЕ ВРЕМЯ ЛЕГКОВЫХ И АВТОБУСОВ.
ДОПОЛНИТЕЛЬНО ЗАЕЗЖАЕМ В: КУЛОЙ, ШАНГАЛЫ, КОНОНОВСКАЯ, ГОРНОЛЫЖНЫЙ КУРОРТ "МАЛИНОВКА" и СОВЕТСКИЙ.
ВЫДАЮТСЯ БИЛЕТЫ УСТАНОВЛЕННОГО ОБРАЗАЦА.
ПОПУЛТНЫЕ ГРУЗЫ ДО 500кг., ВОЗМОЖНА ДОСТАВКА НА АДРЕС

НОУ ВПО «Институт управления» (Вельский филиал)
Принимаем абитуриентов для обучения на **ЗАОЧНОЙ** форме по следующим направлениям:
направления подготовки высшего образования, подтверждаемого присвоением лицу квалификации (степени) «Бакалавр»:
40.03.01 Юриспруденция;
38.03.01 Экономика
(финансы и кредит; бухгалтерский учет; анализ и аудит);
38.03.02 Менеджмент;
38.03.04 Государственное и муниципальное управление;
43.03.02 Туризм;
09.03.03 Прикладная информатика.
Выпускники получают дипломы государственного образца. Обучение платное. Существует гибкая система скидок и отсрочек.
Наш адрес: 165150 Архангельская обл., г. Вельск, ул. Ломоносова, д. 36-а, 3 этаж.
Тел.: 8(81836) 6-52-54
E-mail: prkomvsmiu@mail.ru, сайт: miuvelsk.ru

ПРАКТИЧЕСКИЙ ПСИХОЛОГ: СЕМЕЙНАЯ, ЛИЧНАЯ И СОЦИАЛЬНАЯ ПСИХОЛОГИЯ.
Психокоррекция, психоанализ зависимостей: алкоголизма, курения, ожирения, азартных игр (эффекивно, программа на 5 лет), избавление от вредных привычек, страхов, стрессов, депрессий, неуверенности, семейных проблем. Запись с 9 ч. до 21 ч. Прием все дни недели с 10 ч. до 13 ч. Т. 89218197637, 8(81836)6-00-93. ОГРН 307290718600029 г. Вельск, ул. Комсомольская, 45а.

Вспомните вместе с нами

11 июня исполнился год, как нет с нами нашего любимого мужа, отца, дедушки **Роголина Леонида Владимировича**. Этот год для нас стал самым тяжелым. Мы до сих пор не можем поверить в то, что наш родной и близкий человек никогда не перешагнет порог родного дома. Но сейчас мы вспоминаем о нем все только самое лучшее. Нам тебя никогда не забыть, мы очень любим тебя и помним. Спи спокойно, родной наш, и знай, мы тебя никогда не забудем! Все, кто знал Леонида Владимировича Роголина, вспомните вместе с нами.
Жена, дети, внуки, родные.



7 июня было 40 дней, как мы проводили в последний путь нашу дорогую, любимую маму, бабушку, тещу, сестру, тетю **Тонковскую Татьяну Александровну**. Это для нас большая, тяжелая утрата. Она очень любила жизнь, любила детей и семерых внуков. Не хочется верить, что ее нет с нами, что мы не увидим ее добрых глаз, не услышим шуток. Выйдя на пенсию, продолжала работать, не успела отдохнуть с внуками, пожить в свое удовольствие. Выражаем благодарность всем добрым и неравнодушным к чужой беде людям, которые пришли проводить Таню в последний путь, кто поддержал нас в эти тяжелые дни. Все, кто знал Таню, вспомните ее добрым словом.
Дочери, внуки, зятья, сестры, племянники.



Выражаем глубокое соболезнование Диме, Павлу, Успенским Тамаре Васильевне, Марине Юрьевне в связи со смертью мамы, сестры, тети **Орловой Натальи Михайловны. Работники Дома ветеранов, д. Ореховская.**
Выражаем глубокое соболезнование Успенским Марине Юрьевне и Тамаре Васильевне, всем родным и близким по поводу безвременной кончины тети, сестры **Орловой Натальи Михайловны** и брата, племянника **Орлова Павла. Киселевы, Шутовы.**

Коллектив БУЗ ВО «Верховажская ЦРБ» выражает искреннее соболезнование родным и близким в связи с безвременной смертью **Орловой Натальи Михайловны**.
Разделяем боль утраты и выражаем глубокое соболезнование Тимошиной Тамаре Николаевне, сестре Надежде Николаевне, брату Владимиру Николаевичу, мужу Борису, дочери Анюте, их семьям, всем родным и близким по поводу безвременной смерти младшей сестрички, жены, мамы, тети **Татьяны Николаевны. Чушевицы: все Кузнецовы.**

Выражаем глубокое соболезнование Петуховым Валентину и Инессе Васильевне, Лене, Валере, Андрею и их семьям по поводу смерти **мамы, свекрови, бабушки и прабабушки. Лысковы, Москвины, Непомилуевы, Васендина.**

КВЕ ОКОННЫЕ ТЕХНОЛОГИИ
МИР окон и дверей
С напылением серебра
✓ Сохраняют тепло
✓ Не влияют на увядание комнатных растений
✓ Гарантия 5 лет
✓ Кредит на месте за 15 минут!
Т. 8921 076 44 44
АКЦИЯ! Весь июль при заказе от 3-х окон установка БЕСПЛАТНО!
Металлические двери от 3500 руб.

Виниловый САЙДИНГ
официальный дилер «Альта-профиль»
МЕТАЛОЧЕРЕПИЦА
ПРОФНАСТИЛ для забора и кровли
Срок изготовления - 1 день!
Услуги монтажа
Доставка по району
✓ Составление договора.
✓ Оформление кредита на дому
8 921 076 44 44
Кредит предоставляется ООО «Хоум Кредит энд Финанс Банк», лиц. №316 от 15.03.2012; ОАО «ОТП Банк», лиц. №2766 от 21.06.2012.

ЦЕНТРОБАНК ВЕРХОВАЖЬЕ
ДЕНЬГИ до ЗАРПЛАТЫ
неделя ДАРОМ первая неделя займа
0%
до **25000** рублей
✓ БЕЗ СПРАВОК И ЗАЛОГОВ
✓ СРОКОМ ДО 1 МЕСЯЦА
✓ ЗА 10 МИНУТ
0,7% в день
ул. Октябрьская, д. 5, ТД «Багира», 1 эт., 8 911 508-10-77
Займы предоставляются ИП Фокин А.Е. ОГРН: 308290229700019 на условиях платности и возвратности. На правах рекламы. Не является публичной офертой в смысле ст. 437 ГК РФ

Центр Денежной Помощи
микрофинансовая организация
Се-во госреестра микрофинансовых организаций №2110229000441 от 30.08.2011 г.
СРОЧНЫЕ ЗАЙМЫ!
неделя даром 0%
Верховажье ул. Октябрьская 10, 2 этаж
8 (911) 049-79-39
✓ до зарплаты
✓ до пенсии
✓ на срочные нужды
ОАО «Центр Денежной Помощи»
Акция «Неделя даром» применяется в случае надлежащего исполнения заемщиком обязательств по настоящему договору, при этом компенсация за пользование суммой займа за первые 7 дней не начисляется. Данное условие применяется при первом обращении, в случае заключения договора займа не менее чем на 14 дней и пользования не менее чем 14 дней. На правах рекламы. Не является публичной офертой в смысле ст. 437 ГК РФ. Подробности на сайте Центр-Денежной-Помощи.рф

Поздравляем!



**Феклуха
НАДЕЖДЕ
ВАЛЕНТИНОВНЕ
ШИШЕЛОВОЙ**

Любимая дочь, сестренка!

Сердечно поздравляем тебя с юбилейным днем рождения!

В этот праздничный день юбилейный – вдохновенья, улыбок, добра! Пусть на множество ярких мгновений будет жизнь безгранично щедра! Мы желаем успехов, здоровья, исполнения заветной мечты, дней прекрасных, согретых любовью, счастья, радости и теплоты!!!

Мама, брат.

НАДЕЖДЕ ВАЛЕНТИНОВНЕ ШИШЕЛОВОЙ

Сегодня все цветы планеты к твоим ногам я положу! У нас есть внуки и есть дети, и я за них тебя благодарю. Ты лучшая жена на свете! И ты всегда моя! Ты всех прекрасней на планете! Ты даришь много мне тепла! Тебя я поздравляю с юбилеем! И в омут твоих глаз, как прежде, окунаюсь! Прими мои от сердца поздравленья, я с каждым днем сильнее тебя люблю!

Муж.

**П. Феклуха
НАДЕЖДЕ ВАЛЕНТИНОВНЕ
ШИШЕЛОВОЙ**

Мы стремимся неустанно все куда-то вдаль, вперед. Милая, родная мама обязательно нас ждет. Знаем, ты с любовью встретишь, не осудишь, все простишь и обиды не заметишь, в добрый путь благословишь. Живи долго, наша мама, будь здорова, весела, ведь все то, о чем мечтала, ты достиг уже смогла. Наслаждайся полноценно каждым днем и знай одно: по сравнению с вселенной 55 тебе всего!

Дети, внуки.

НАДЕЖДЕ ВАЛЕНТИНОВНЕ ШИШЕЛОВОЙ

Дорогая Надежда! С юбилеем!

Желаем Вам в Ваш юбилей такой же милой оставаться, любить свой дом и звать гостей, с друзьями лучшими встречаться. Пусть дети, внуки Вам несут покой, любовь и вдохновенье, пусть годы весело идут и прочь уносят все сомнения!

Молчановские.

**П. Феклуха
НАДЕЖДЕ ВАЛЕНТИНОВНЕ ШИШЕЛОВОЙ**

Поздравляем с юбилейным днем рождения!

Больших удач и новых достижений от всей души желаем в юбилей! И пусть от наших теплых поздравлений становится на сердце веселей! Пусть хватит сил, энергии, здоровья для воплощения замыслов любых и будет жизнь наполнена любовью, теплом друзей и нежностью родных.

Таня, Толя Погожевы.

Совет, правление, коллектив Верховажского райпо поздравляют **ОЛЬГУ ЮРЬЕВНУ ЗАПЛАТИНУ** с юбилейным днем рождения!

Спешим поздравить с юбилеем, здоровья, счастья пожелать, жить долго-долго, не болея, печалей, горести не зная! Неутомимые года остановит не в нашей власти. Так пусть же будет так всегда: чем больше лет, тем больше счастья!

**Д. Сомицыно
СЕРГЕЮ ВЯЧЕСЛАВОВИЧУ СНЕЖУРОВУ**

Дорогой Сергей! Поздравляем с днем рождения. От чистого сердца тепло поздравляем, удачи огромной и счастья желаем! Пусть праздник улыбками дом наполняет, приносит сюрпризы, мечты исполняет.

Жена, дети, мама, папа, Шестаковы, Макаровы, Собенины, Мазэре.

С. Верховажье

Дорогого сына, мужа, папу, брата, дядю **ВЯЧЕСЛАВА АЛЕКСЕЕВИЧА СОЛОМАТОВА** поздравляем с юбилеем!

50 – промежуточный финиш, 50 – середина пути, 50 – разве взглядом окинешь, сколько пройдено, сколько пройти. Счастье длится пускай целый век, разве годы имеют значение, если молод душой человек!

С любовью многочисленные родные.

С. Верховажье, ВЯЧЕСЛАВУ СОЛОМАТОВУ

Поздравляем с юбилеем!

Желаем тебе огромного счастья, много радости, океан любви и нежности. Пусть твоя жизнь будет наполнена приятными сюрпризами и подарками судьбы. В этот день пусть жизнь тебе подарит свои самые яркие краски, впечатления и незабываемые моменты.

Олексюк, Гулина.

Д. Куколовская

ВЛАДИСЛАВУ НИКОЛАЕВИЧУ СТУЛОВУ

Поздравляем с юбилеем! Желаем много светлых дней, здоровья чтоб не подводило, судьба от бед всегда хранила, поменьше горестей, ненастья, побольше радости и счастья.

Жена, сыновья.

ВЛАДИСЛАВУ НИКОЛАЕВИЧУ СТУЛОВУ

Поздравляем с юбилейным днем рождения!

Хотим пожелать тебе самую малость: чтоб сторонились болезнь и усталость, чтоб бодрым был в любую погоду, здоровья и счастья на долгие годы.

Семья Зобниных.

Сердечно поздравляем врача Верховажской ЦРБ **ОЛЬГУ СЕРГЕЕВНУ НЕБОЖЕНКО** с профессиональным праздником – Днем медицинского работника. Выражаем искреннюю благодарность за высокий профессионализм, чуткость и внимательное отношение к пациентам.

Семья Кушевых: Василий Николаевич, Лидия Дионисьевна, дочери (д. Новая).

Д. Новая, ЛИДИИ ДИОНИСЬЕВНЕ КУШЕВОЙ

Поздравляем с 80-летием!

10 раз по 8 лет – это долгой жизни след! Ты – история живая, а для нас – душа родная! Будь здорова, не болей и о прошлом не жалей. Все тебя мы очень любим и желаем мы, любя, нам на радость дольше жить, пра-пра-правнуков растить!!!

Любящие муж, дочери, внуки, правнуки (д. Новая, г. Череповец, о. Сахалин, г. Ярославль, г. Киев).

Коленьга

ВАЛЕНТИНУ ВЛАДИМИРОВИЧУ ТОНКОВСКОМУ

Дорогой наш сын, брат! В день юбилея славного желаем тебе главного: лет долгих, доброго здоровья, жизнь, окруженную любовью, в делах – успеха на весь век, всего, чем счастлив человек.

Мама, Тонковские (Питер), Тонковские (Тихвин), Поповы.

П. Макарецво

АЛЕКСАНДРУ МИХАЙЛОВИЧУ ПОДЪЕЛЬНОМУ

В этом мире, порой очень сложном, по плечу мне любая преграда. Мне спокойно, легко и надежно, потому что мой папочка рядом. Мой отец для меня – самый лучший! Самый мудрый он, сильный и смелый. Он меня очень многому учит, он решает проблемы умело. Человек мой родной и любимый, с днем рождения тебя поздравляю! Будь судьбою и небом хранимый, пусть душа твоя грусти не знает. Пусть здоровье крепчает с годами, стороною обходят невзгоды и пусть счастье струится лучами в твою жизнь во все времена года. Мне не высказать всех пожеланий, но тебе я кричу в каждой строчке, что всем сердцем тебя обожает твоя взрослая лапочка-дочка!

С. Морозово

ИВАНУ АЛЕКСАНДРОВИЧУ ПОСТНИКОВУ

Дорогого, любимого мужа, папу, дедушку поздравляем с юбилеем – 60-летием!

Почетна эта дата и прекрасна, и жизнь не прожита напрасно. Гордимся, любим, поздравляем и дружно все тебе желаем: пусть счастье сохранится навсегда и жизнь продлится долгие года! Мы будем впредь с тобою рядом печали, радости делить. Прими, родной наш, поздравленья и пожеланья долго жить!

Твои жена, дети, внуки.

**Терменьга, деревня Клыково
МАИСЕ АЛЕКСАНДРОВНЕ
ШИПИЦЫНОЙ**

Дорогую, любимую жену, маму, бабушку, прабабушку поздравляем с днем рождения!

Возраст мудрости – семьдесят пять, наступил, как всегда, неожиданно. Впереди много радостных лет, книга жизни еще не прочитана. Пусть тебе окружающий мир дарит все только самое лучшее! Пусть живут в твоём сердце всегда доброта, щедрость, великодушие!

С любовью муж, дети, внуки, правнучка.



Реклама

В связи с праздничными днями 12-15 июня следующий номер «ВВ» выйдет в среду, 18 июня.

**ОКНА ПВХ,
всем подарки
и скидки.
8-921-069-78-62**

**16 июня (понедельник)
в РДК
ЖЕНСКАЯ ОДЕЖДА
ИЗ ПОЛЬШИ
(платья, юбки, блузки,
брюки, капри
и мн. другое)**

**16 июня (понедельник)
в РДК
КУПАЛЬНИКИ,
парео, туники,
СУМКИ.
Лето-2014.**

ЭЛЕКТРОСТАЛЬ

Филиал с. Верховажье, мкр Кошево, 32
Тел. +7-921-716-90-35
тел./факс: 8 (81759) 5-21-77,
сайт: завод-профнастил.рф

МЕТАЛЛОПРОКАТ
арматура, балка, швеллер, столбы для забора, трубы (профильные, круглые, газо-, водопроводные)

ПРОФНАСТИЛ

МЕТАЛЛОЧЕРЕПИЦА

Водосточные системы

Одностенные дымоходы

Теплицы, поликарбонат

Доборные кровельные элементы

Собственное производство

5000

Денежные ЗАЙМЫ

до 20000 рублей

5000

Оформление за 10 минут!
Без поручителей, справок и залогов!

С. Верховажье, ул. Стебенева, д. 35, 2 этаж (вход со двора)
Т. 89211295344

ОГРН 1112932006879, ИНН 2902072310, регистрационный номер записи в госреестре микрофинансовых организаций 2120229001602 Займ предоставляется наличными денежными средствами сроком на 1 месяц. Размер займа составляет до 20000 руб. Размер процентной ставки определяется в процентном соотношении от размера займа и составляет 1% в день, для пенсионеров 0,7% в день. При просрочке возврата займа начисляются пени в размере 1,5% от суммы займа за каждый день просрочки, а также штраф в размере 20% от суммы задолженности. Все условия выдачи займов (в том числе процентная ставка) предоставляются при обращении граждан за их выдачей или на сайте <http://rostovshik29.ru>. Услуга предоставляется ООО «Ростовщик».



ГЛАВНЫЙ РЕДАКТОР

Н.А. СВИРСКАЯ

Учредитель газеты —

Автономная некоммерческая организация «Редакция газеты «Верховажский вестник». Газета зарегистрирована Беломорским управлением Федеральной службы по надзору за соблюдением законодательства в сфере массовых коммуникаций и охране культурного наследия. Регистрационное свидетельство ПИ №ФС 3 - 0283 (г. Архангельск) от 14.04. 2006 г.

АДРЕС РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЯ: с. Верховажье Вологодской области, ул. Пионерская, 4.

ТЕЛЕФОНЫ: гл. редактор - 2-11-47, корреспонденты и отв. секретарь - 2-14-20, 2-19-50,

гл. бухгалтер - 2-13-47, отдел рекламы и сбыта - 2-22-64.

E-mail: verhvest@yandex.ru. Наш сайт - www.verhovestnik.ru.

Отпечатано в ООО ПФ «Полиграф-Пресса». Адрес: г. Вологда, ул. Челюскинцев, д. 3. Объем 3 п.л. Тираж 3264 экз. Индекс 51117. Подписание в печать: по графику - в 17.00, фактически - в 17.00. Цена номера - 5 руб. 31 коп., в розницу: среда - 6 руб., пятница - 10 руб. Заказ №775.

Письма используются по усмотрению редакции в соответствии с законом о СМИ. За достоверность фактов в материалах несут ответственность их авторы, в рекламе - рекламодатели.

Редакция не всегда разделяет точку зрения авторов публикаций.